

央行时隔三十六个交易日重启逆回购操作 年底资金面或有波动总体无忧

本报记者 李华林

12月17日,中国人民银行开展1600亿元7天逆回购操作,利率为2.55%。当日无逆回购到期,实现净投放1600亿元。

央行发布公告表示,此举主要是为对冲税期、政府债券发行缴款和金融机构缴存法定存款准备金等因素的影响,维护银行体系流动性合理充裕。在此之前,自10月26日开始,央行连续36个交易日暂停逆回购操作,停摆时长刷新历史记录。

随着央行长时间的流动性“断流”,叠加企业缴税、金融机构备付及应对年底考核等因素影响,进入12月中旬以来,市场资金利率有所走高。1个月上海银行间同业拆放利率(Shibor)已经连续两周显著上升,从11月底的2.7%上升到2.9%左右。12月14日,除了1年期Shibor维持3.5200%未变外,其余期限的Shibor均表现上跳。

市场人士分析认为,在货币市场利率多数呈现上涨之际,央行重启逆回购有利于熨平市场的短期波动,维护流动性保持合理充裕。同时,12月21日有1200亿元国库现金定存到期,央行结合财政支出进度在公开市场中“削峰填谷”,有助于维持资金面稳定。

随着净投放的实施,12月17日市场资金利率出现下降。Shibor方面,除14天品种上行幅度有所扩大外,其余期限品种上行压力整体减弱,隔夜Shibor下降3个基点,报2.6250%。临近午时,银行间市场7天质押式逆回购加权利率(DRO07)报2.6976%,较盘初有所回落。

展望流动性状况,专家表示,12月份是财政投放高峰期,年底前财政大额支出依然可期,流动性总量有保障,对央行实施大规模流动性投放的需求并不强烈。在面临企业缴税、监管考核等因素可能造成的流动性短时波动时,央行可能主要以逆回购或中期借贷便利(MLF)操作来开展调控,年底资金面或难免波动,但总体无忧。

“基于维护利率走廊、避免资金淤积银行体系的考虑,短期来看,央行难以持续加大短期流动性的投放。”天风证券固定收益首席分析师孙彬彬表示,当前银行体系增量资金较多,流动性淤积在银行体系依然明显。在这种情况下,央行的操作并不再只是简单地加大流动性的供应,重点在于“引流”。

联讯证券分析师康崇利认为,当前货币政策的核心不在数量投放而在于利率传导,接下来央行将更倾向于优化流动性结构,为市场提供长期流动性,以达到更好支持实体经济的目的。

为了民族复兴·英雄烈士谱

周桂生:献身革命 矢志不渝

作为中国十大“将军县”之一的湖南省平江县,在充满硝烟烽火的革命年代里涌现了许多革命先驱,周桂生就是其中被广泛传颂的一位革命勇士。周桂生,名仲生,1906年9月出生于平江县渫水乡丁溪村一个贫苦农民家庭。

周桂生7岁入塾读书,10岁时因家境贫困,辍学给人放牛。1926年5月,中共平江县委在全县范围开展“打倒军阀统治”“完成国民革命”的大宣传,周桂生受到了深刻的教育。

1928年3月参加平江农民扑城暴动,周桂生自告奋勇参加敢死队,用炸药包炸毁敌军火力点,为扑城大军打开了一条通道。4月加入中国共产党。1928年7月24日,平江起义部队领导人和中共平江县委召开群众大会,宣布成立工农红军第五军和平江县工农兵苏维埃政府。周桂生参加了成立大会,毅然报名参加红五军,12月随部队到井冈山。

1929年1月,湘赣两省国民党军兵分三路,向井冈山的大小五井进攻。周桂生在小五井与敌激战3昼夜,坚守阵地,击毙敌人20多名。由于作战勇敢,被提升为班长。1930年在红5军任排长,参加两次攻打长沙战斗。后任红16军7

师连长、营长,红16师团长,参加中央苏区、湘鄂赣苏区反“围剿”。

中央红军主力长征后,他任瑞金(会)会(昌)县游击司令部参谋长,在长汀、瑞金、会昌交界的武夷山区坚持了极其艰苦的3年游击战争。1937年春任汀瑞游击支队参谋长,继续在闽赣边坚持游击战争。

1937年抗战爆发后,周桂生奉命奔赴皖南抗日前线。他从1938年起任新四军第2支队副团长、团长,皖南第2纵队司令员。

1940年12月底,新四军老三团、新三团奉命合编为新四军第二支队,周桂生任司令员。1941年1月,国民党顽固派制造皖南事变,新四军皖南部队遭到包围,新四军决定,除军直机关部队外,编成3个纵队,周桂生任第二纵队司令员,率第二纵队为中央纵队,掩护军直部队及教导总队突围。

为了保护军首长的安全,周桂生亲临前沿阵地指挥作战。13日黄昏,率部转移至狮形山西北高地时,遭遇敌人重兵围攻。激战中,周桂生身上多处中弹,仍端枪冲向敌人,掩护战友突围,最终壮烈牺牲,时年35岁。

文/新华社记者 周楠 (据新华社电)

供给侧结构性改革持续发力显成效

开栏的话

今年以来,我国经济保持总体平稳、稳中有进的发展态势,经济运行在合理区间;三大攻坚战开局良好,供给侧结构性改革深入推进,稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期各项举措扎实推进,各项宏观调控目标可以较好完成。即日起,本报推出“经济聚焦·年度观察”专栏,总结分析2018年经济成就,展望2019年经济形势,敬请关注。

无效产能加速退出、产业结构明显改善、内生动力不断积聚……今年以来,随着供给侧结构性改革深入推进,我国经济社会保持了持续健康发展,新旧动能转换进一步加快,各项宏观调控目标较好完成,为迈向高质量发展夯实了基础。

今年的供给侧结构性改革强调深化要素市场化配置改革,重点在“破”“立”“降”上下功夫,更加注重对宏观经济运行的优化提升,表明我国供给侧结构性改革进入了一个新阶段。

“破”,就是要大力破除无效供给,关键在于抓住处置“僵尸企业”的牛鼻

子,推动化解过剩产能。

“在这个过程中,更加注重精准施策、好坏分流、有保有压和区别对待,选择对的路径和时机,实施结构性去杠杆。”国家发展改革委新闻发言人、经济运行调节局局长赵辰昕表示,随着去产能深入推进和“僵尸企业”加速出清,市场决定要素配置的机制正逐渐形成,供需结构更趋协调平衡。

据统计,今年前三季度,得益于优质产能对落后产能的取代,全国生铁、粗钢和钢材产量同比分别增长1.19%、6.07%和7.21%;经过持续3年的努力,煤炭行业产业集中度逐步提高,优质产能占比进一步提升并稳步释放,大型现代化煤矿已成为全国煤炭生产的主体,行业供给质量和效率大幅提升。

该淘汰的果断淘汰,该退出的彻底退出,只有坚决做好“破”,才能为优质新产能腾挪出发展的资源和空间。总体看,随着处置“僵尸企业”等工作深入推进,无效和低端供给切实减少,供给结构明显改善,产能利用率回升。

国家统计局的数据显示,前三季度,我国工业产能利用率达76.6%,产能过剩局面得到有效缓解,与此同时,企业的经营状况逐步好转,经济运行稳定性显著增强。

俗话说“不破不立”,只有通过有效的“破”,才能实现更多新技术、新模式、

新业态的“立”,才能为经济稳增长提供源源不断的新动能。

数据显示,今年前11个月,全国规模以上工业增加值同比增长6.3%,其中高技术制造业、装备制造业增加值同比分别增长11.8%和8.3%,分别快于规模以上工业5.5个和2个百分点。

我国经济发展的新动能正呈逐年加速之势。国家统计局发布的经济发展新动能指数显示,2015年至2017年该指数分别为123.5、156.7、210.1,分别比上年增长23.5%、26.9%和34.1%。

“经济新动能指数逐年攀升,表明我国经济发展新动能加速发展壮大,经济活力进一步释放,成为缓解经济下行压力、推动高质量发展的重要动力。”国家统计局统计科学研究所所长万东华说。

一方面,随着智能终端、移动互联网等普及应用,以电子商务为代表的网络经济、以人工智能为代表的新兴产业对经济发展的推动作用进一步凸显;另一方面,“双创”等深入开展,新登记市场主体数量稳定增长,大大激发了经济发展的活力。

新动能不仅来自市场增量,也来自现有存量,传统企业加快在创新发展中提质增效,地区新旧动能转换呈现蓬勃态势。今年初,我国首个以新旧动能转换为主题的区域性国家战略在山东落地,河北、天津等传统工业占比较大的省份也在加快转型步伐。

教育部: 排查整改中小学(幼儿园)安全隐患

本报北京12月17日讯 记者余颖报道:教育部督导局近日印发《关于有针对性地组织开展隐患排查整改做好岁末年初中小学(幼儿园)安全工作的通知》,要求各地教育部门和学校立即开展学校及周边安全隐患排查工作。

据介绍,《通知》要求重点加强六个方面安全隐患排查整改工作。一是人防、物防、技防设施建设情况。包括学校安全管理机构设置、保卫人员情况、是否配备的门卫管理制度等。二是学校食品与卫生安全情况。包括对流感等呼吸道传染病以及手足口病等传染病的卫生防疫工作情况等。三是冬季采暖及消防安全情况。包括冬季取暖物资是否齐备,学校采暖设备运转情况等。四是校园周边环境综合治理情况。五是校车及上下学交通安全情况。六是防范非法入侵校园、学生欺凌和暴力情况。

上海千亿元资金支持民企

本报上海12月17日电 记者李治国报道:上海再出大招服务民营企业。在17日举行的上海金融服务实体经济签约暨银行业金融机构上市企业金融服务云仪式上,上海15家金融机构与15家民营企业当场签约,共为50个实体经济项目提供金融支持,总金额近1000亿元。

民营经济的持续健康发展对上海建设“五个中心”、卓越的全球城市和社会主义现代化国际大都市具有重要意义。此次工商银行上海市分行、太平洋人寿保险等15家金融机构在现场与15家民营企业完成签约,将通过项目贷款、综合授信、投贷联动、债券承销、险资直投和保证保险等多种金融服务和产品,为实体经济提供金融支持。签约的民营企业来自先进制造、航空航天、生物医药、人工智能、新能源、新材料、现代农业等多个实体经济重要领域。

国务院安委会要求加强公交车行驶安全工作 健全完善驾驶区域安全防护隔离设施标准

本报北京12月17日讯 记者常理报道:近日,国务院安全生产委员会印发《关于加强公交车行驶安全和桥梁防护工作的意见》,要求各地区、各有关部门深刻吸取重庆万州“10·28”公交车坠江事件教训,进一步加强公交车行驶安全和桥梁防护工作。

《意见》要求,进一步加强公交车安全运行保障,健全完善公交车驾驶区域安全防护隔离设施标准,组织对在用公交车驾驶区域安全防护隔离设施进行安装改造。在重点线路公交车上配备乘务管理人员(安全员),加强安全防范。对驾驶员开展心理和行为干预培训演练,提高驾驶员安全应对

处置突发情况的技能素质。

《意见》强调,提高桥梁安全防护水平,全面排查在用城市、公路桥梁防撞护栏设置情况,加强护栏升级改造支撑技术研究,对存在安全隐患的进行彻底整改,提高桥梁安全防护能力。强化落实综合性交通管控措施,对改造难度大且途经重点路段的桥梁,研究科学调整公交线路或采取公交车限速等交通管控措施,并加强对桥梁上车辆运行情况、驾驶行为的监控,确保车辆通行安全。

《意见》要求,强化应急救援体系建设,健全长江航运应急救援指挥体系,完善水上搜救应急预案体系,建立

有关单位定期会商机制,整合区域性救助基地功能,推进长江干线巡航救助一体化。

《意见》指出,要运用多种方式,加强对《刑法》《治安管理处罚法》中关于危害公共安全相关条款的宣传和警示教育,曝光一批典型案例,引导社会公众自觉增强安全意识和规则意识。加大违法惩处力度,对以袭击殴打驾驶员等方式干扰安全驾驶的犯罪行为,明确适用刑法的具体规定,严格侦办查处。同时完善奖励机制,鼓励乘客劝导和举报干扰公交车正常行驶的违法行为,对见义勇为的先进个人要予以大力表彰褒奖和宣传报道。



12月16日,安徽省肥东县合肥循环经济示范园,马钢(合肥)板材公司镀锌线员工在生产。近年来,肥东县全面推进转型升级,提高企业核心竞争力,不断释放发展活力。今年1月份至11月份,全县规模以上工业总产值预计达535亿元,同比增长15.7%;战略性新兴产业产值75.1亿元,同比增长5.1%。 许庆勇摄

22个市县获评国家气候标志

本报北京12月17日讯 记者郭静原报道:由中国气象局国家气候中心主办的气候服务生态文明建设研讨会17日在北京召开。据悉,经过一年的实践,已有22个市县获评国家气候标志:浙江建德、广西恭城、广东连山获得气候宜居类国家气候标志;内蒙古阿尔山、浙江宁波四明山、浙江安吉、浙江黄岩、吉林集安、新疆阿勒泰、浙江三门、云南永德、重庆酉阳、新疆温泉、内蒙古牙克石、福建福州、广东徐闻获得气候生态类国家气候标志;宁夏中宁枸杞、浙江建德苞茶、湖南邵阳油茶、浙江苍南四季柚、陕西眉县猕猴桃和凤县花椒获得农产品气候

品质类国家气候标志。中国工程院院士丁一汇表示,国家气候标志是由独特的气候条件决定的气候宜居、气候生态、农产品气候品质等优质气候品牌统称,是衡量气候资源综合禀赋的科学认定。

据介绍,获评国家气候标志的22个市县具有共同的特点:一是气候禀赋高,各地气候特色鲜明,评估指标优良率平均达到94%,部分指标为全国之最;二是生态环境好,2017年平均PM2.5浓度为25.6微克/立方米,空气质量优良率达95.5%。2000年以来陆地生态持续向好,植被指数增加4%;三是气候景观丰富、气候风险较低、气象

灾害相对较轻;四是地方政府生态环境保护意识强、绿色发展愿景大。

国家气候标志评定一方面增强了全社会气候意识,成为提高地方知名度、发展生态经济的鲜活名片,另一方面有力推动了生态文明建设气象保障服务的针对性和有效性。

据了解,今年1月份至11月份,获评“中国气候生态市”的内蒙古阿尔山市接待游客同比增长17%,旅游收入同比增长18%,旅游经济效益十分可观;获评“中国气候宜居市”的浙江建德市,今年以来接待游客人次同比增长13.54%,旅游总收入同比增长16.67%,旅游项目招商增长率10.8%,助推了绿

色产业不断壮大,为建德市打造“长三角生态旅游目的地”和“国内一流宜居宜业幸福城”的目标奠定了坚实基础;获评“中国气候宜居县”的广西恭城县,吸引了更多游客到恭城旅游,今年全县旅游人数环比增长超过一倍,并带动了特色农产品销量大涨,促进绿色经济稳定发展。

丁一汇表示,国家气候标志将唤起并不断提高全社会气候意识,科学认识气候、合理利用气候、主动适应气候,努力保护气候,有效支撑地方发展生态经济,让人们充分地享受到气候优、环境美的生态红利,让全社会走上绿色生态可持续发展的快车道。

实施技术改造 促进产业升级



12月16日,江西鹰潭高新区内高新技术企业江西康成铜业有限公司的自动生产线正在生产。今年以来,围绕世界铜都定位,鹰潭高新区进一步健全铜产业体系,支持现有铜加工企业实施技术改造,促进产业升级。 李霖摄